



# INFORMACION DEPORTIVA

## El campeonato del mundo

### Jean Aerts y Luciano Montero, realizan una formidable carrera

BRUSELAS.—En el circuito de Floreffe, completamente abarrotado de espectadores, se han celebrado las pruebas de fondo para profesionales y "amateurs" correspondientes al Campeonato del mundo.

En primer lugar se disputó la prueba entre "amateurs". Esta comprendía doce vueltas al circuito, con un total de 162 kilómetros.

Se dió la salida a los corredores a las siete de la mañana.

La prueba tuvo un interés máximo y se resolvió a favor del italiano Manzini. En segundo lugar se clasificó el francés Charpentier.

#### La prueba para profesionales.

A las doce y media de la mañana, y ante la expectación general, se alinean los profesionales para disputar la gran carrera.

Toman parte tres corredores por cada nación, y los países que concurren son los siguientes:

Alemania, Austria, Australia, Bélgica, Francia, España, Holanda, Luxemburgo, Hungría y Suiza.

Esta carrera tiene un recorrido de 16 vueltas al circuito, con un total de 216 kilómetros.

Al sonar el pistoletazo de salir los corredores belgas parten velocísimos e imponen un tren verdaderamente violento. Danells, uno de los grandes favoritos de la carrera, marcha el primero y lleva a su rueda al suizo Amberg, al luxemburgués Mertz y a otros dos corredores. Detrás sigue el grupo con todos los demás.

Las primeras vueltas transcurren con ligera ventaja para estos corredores. Pero poco a poco se van aproximando los demás, capitaneados por los franceses Archambaud y Le Greves, entre los cuales va también Jean Aerts, Luciano Montero, etc.

#### Un accidente.

En una de las vueltas, el italiano Olmo, otro de los grandes favoritos de la competición, sufre un encontronazo con un corredor holandés. Este sale más perjudicado y abandona en el momento. El italiano se queda bastante rezagado y abandona poco después.

#### También abandona Guerra.

Más tarde se registra otro abandono; este también sensacional, pues se trata del italiano Guerra.

Le Greves da un fuerte estirón y consigue que el grupo en el que figuraba se una a los destacados. Y así vuelven a marchar todos en pelotón.

En la vuelta 10, el belga Jean Aerts hace un demarrage formidable y se adelanta bastantes metros. Al momento, el español Luciano Montero responde a esta escapada y embala también para pegarse enseguida a la rueda del fugitivo. Los dos mar-

chan juntos a un tren fantástico y bastantes destacados.

El resto de los corredores ha quedado sorprendido por esta fuga, momentáneamente. Pronto viene la reacción, pero entonces ya es considerable la ventaja obtenida por los escapados.

Ante la tribuna pasan los dos fugitivos con 58 segundos de ventaja, pero esta diferencia va aumentando considerablemente y llega a ser hasta de dos minutos.

Se advierte una gran inquietud en el público belga y en los seguidores, pues, aunque Jean Aerts marcha muy veloz y muy bien, el español Montero da muestras de una serenidad magnífica y se teme que pueda peligrar la posibilidad del triunfo de Aerts.

El tren que llevan ambos es verdaderamente admirable, pues hay momentos en que cubren las vueltas a una media de 37 kilómetros.

Terminando ya la carrera, y sin que haya disminuido la ventaja de los fugitivos, el "manager" belga ordena a Aerts que realice un último esfuer-

zo. El "as" belga responde al requerimiento y se esfuerza desesperadamente. El ataque tiene resultado, pues Montero no puede evitar que se le despegue este corredor.

Aerts, en los últimos metros, saca una ventaja de un minuto al español, y con ella llega vencedor a la meta.

La clasificación es la siguiente:

1. Jean Aerts, en 6 horas, 5 minutos y 20 segundos.
2. Luciano Montero, a un minuto
3. Daneels, belga.
4. Bini, italiano.
5. Amberg, suizo.
6. Merts, luxemburgués.

**No encargue usted ningún trabajo de imprenta, sin consultar antes con la**

**Imprenta ANDRACA**

Madrid, 2. Santander.

TELEFONO, 15-14

## El Gran Premio de Torre de Vega

### Escuriel triunfa brillantemente, seguido de Fermín Trueba

El domingo, día 18, se disputó en Torrelavega el Gran Premio ciclista de la ciudad, en el que participaban algunos de los "ases" del ciclismo nacional, como Escuriel, Ezquerro, la Trueba, etc.

También corría el ya popular corredor Julián Berrendero, que nuevamente ha realizado una labor magnífica, clasificándose el tercero en esta gran carrera.

La carrera constaba de 143 kilómetros, sobre un trazado durísimo puesto que los corredores tenían que salvar cuatro puertos de la montaña.

La salida se dió a las seis cuarenta y ocho minutos de la mañana. Nada destacable hubo hasta llegar a Unquera, por donde los corredores pasan también en pelotón. Poco después de llegar a este lugar, Escuriel da un fuerte estirón que le hace separarse en bastantes metros del grupo.

Tras él se despegó Fermín Trueba que inmediatamente se une al destacado, y a la rueda de éste marcha en los kilómetros sucesivos.

Al pasar por Cabrales los dos fu-

gitivos, que han marchado a una velocidad verdaderamente fantástica. Llevan siete minutos de ventaja sobre sus seguidores más próximos. La arrancada de estos dos corredores ha producido un verdadero desastre en el pelotón que marcha disgregado por la carretera. El grupo más próximo a los fugitivos le integran Ezquerro, Vicente Trueba y el madrileño Berrendero, que llevan, a su vez, un minuto de ventaja sobre los demás corredores.

Escuriel y Fermín coronan juntos el alto de Arnicedo; Trueba, ligeramente delante de Escuriel.

Poco después llegan también juntos y a una velocidad magnífica, al control de Llanes, donde hay una neutralización de quince minutos.

Computado el tiempo de la neutralización, parten de nuevo los corredores. Marchan en primer lugar Escuriel y Fermín, que salen con 3 minutos y medio de ventaja.

Después de este tiempo, salen Ezquerro, Berrendero y Vicente Trueba. Después, un tercer grupo, integrado por cinco corredores, entre los que están Manuel Trueba, Revuelta y Bautista.

Este grupo a que nos referimos parece intenta realizar la caza, pero sus esfuerzos son estériles, puesto que los destacados marchan a un tren verdaderamente sorprendente y consiguen pasar también los primeros por Unquera, donde llevan diez minutos de ventaja sobre sus seguidores.

Al coronar después el alto de Ori-cueto, es tal la ventaja que llevan Fermín y Escuriel, que la victoria no puede ser más que para uno de los dos.

La llegada a la meta se realiza a un "sprint" emocionante, en el que se destaca ligerísimamente Escuriel, clasificándose el segundo Trueba y seis minutos después el madrileño Berrendero.

#### Clasificación de la carrera.

TORRELAVEGA.—La clasificación del Gran Premio ciclista de Torrelavega fué la siguiente:

1. Escuriel, que cubrió los 243 kilómetros del recorrido en 7 horas, 24 minutos y 3 segundos.
2. Fermín Trueba, en ídem.
3. Berrendero, en 7-30-44
4. Vicente Trueba, en 7-33-07.
5. Ezquerro, en 7-37-55.
7. Revuelta, en 7-49-49.
8. Bautista, en 7-50-43.
6. Manuel Trueba, en 7-57-24.
9. Cano, en 7-51-11.
10. Ramón Cruz, en 7-51-11.

A continuación se clasificó Daniel Ruiz, y tras él, quince corredores más.

KICK

# CINEMA DEPORTIVO

## Con, de, tras, el Racing

En Torrelavega han sonado el domingo los primeros tiros de la temporada de fútbol que está ya en puerta.

El Deportivo de aquella localidad, con el refuerzo de su veterano jugador Telete, y con la ayuda del novísimo Sañudo, el goleador por excelencia, ha introducido la "boquita" hasta cinco veces en las redes de la nueva adquisición que ha hecho el Racing para su portería.

Nos dicen, a pesar de los cinco tantos, que la defensa santanderina estuvo francamente bien.

Esto, como es natural, tiene su contrapartida correspondiente en la afirmación de que Rodríguez estuvo francamente mal.

Sin embargo, una mala tarde la tiene cualquiera.

Y una buena tarde, también.

Por eso no queremos hacer juicios que pudieran resultar tenebrosos, ni dejarnos arrastrar por suposiciones malévolas acerca del nuevo canchero racinguista, ni excesivamente optimistas respecto al delantero centro que actuó el domingo en las filas del primer divisionario cantabro.

El cual delantero centro responde al remoquete de Travieso.

En esto debe haber un poco de exageración.

\*\*\*

En lo que no la hay es en decir

que el chico sabe lo que es el fútbol, en que es codiciosillo, en que se mueve con encantadora soltura por el campo y en que es de Sama, del mismo equipo donde ha jugado hasta ahora Cuca, el extremo izquierdo del Racing.

Los que le vieron, quedaron sorprendidos del chaval.

Indudablemente, los chicos gustan más cuanto más traviosos parecen.

\*\*\*

El Racing ha comenzado ya sus ensayos.

Queremos decir que Paco González ha empuñado la batuta y ha dado principio a los entrenamientos.

¿A quiénes entrena Paco González? ¡Ah! Desgraciadamente, ni son todos los que están, ni están todos los que son. Faltan jugadores que se incorporan de un momento a otro, y faltan también algunos que desean, al parecer, prolongar las vacaciones para sestear durante el veranillo de San Martín.

Ceballos, con quien han hablado el domingo los directivos racinguistas en Torrelavega, está dispuesto a seguir siendo el auténtico Ceballos, el de las escalofriantes entradas y seguro despeje. Por este lado, no hay cuidado alguno, porque las pequeñas diferencias que existen, no tienen demasiada importancia para hacernos sentir hondas inquietudes.

¿Y por el otro? Eso está un poco peor. Hordia sigue sin decir esta pierna es mía.

Tampoco el morito valiente, nuestro "ahijado" Ruiz, se acuerda lo más mínimo de su padrino, ni siente prisa por salir de su pueblo. Ni siquiera ha sentido curiosidad por presenciar la fiesta del niño.

En cuanto a Arteché...

El Racing necesita de Arteché. Esto lo sabe, sin duda, el propio interesado, como sabe también lo que en otras ocasiones han hecho otros jugadores a quienes también necesitaba el Racing.

Y el hombre ha echado sus cuentas. Pero el Racing hace también las suyas, y como las matemáticas serán todo lo exactas que se quieran, pero sólo sirven para complicar las cosas, entre el Racing y el bizarro to-

losaterra se ha levantado una pequeña barricada de números.

\*\*\*

¿Se arreglarán estos conflictos? Suponemos que sí, pero es de desear que lo que vaya a hacerse, de una y otra parte, mañana, se haga, a ser posible, hoy mismo, porque la temporada va a empezar, porque tenemos ya encima el campeonato superregional, porque el primer día de septiembre veremos en el Sardinero a los tigres zaragozanos, que vendrán, seguramente, dispuestos a comerse a los racinguistas en su propia jaula, con el ex aragonés honorario Paco González, como orduvre.

Además, todos los casos no son iguales. A Hordia, por ejemplo, puede permitírsele el lujo de prolongar el veraneo, a su costa, por supuesto, porque sus servicios, con ser muy estimables, no son verdaderamente indispensables. Pero con Arteché ya es otro el cantar. Hace falta y es preciso acortar las distancias y deshacer la barricada.

\*\*\*

Larrinaga ha comenzado la limpieza de su altar.

Le ayuda con el mayor entusiasmo su compañero de línea, Cuca.

Chas se empeña en decir que va a ser más rápido y más eficaz que su nombre de guerra.

¿Y el extremo derecha?

Para informes, diríjense ustedes a Gerona.

**EL IRIS**

Liquida todo género de verano rebajados de precios

Es el momento de aprovecharse de esta oportunidad

COMPañIA, EL IRIS

NUM. 6

**Desde el próximo lunes**

sensacional liquidación de un inmenso lote casi regalado de

**Medias, Sábanas, Percales, Trobalcos, Sedas, Estampados, Alfombras**

y otros varios artículos en

**"EL PISO", Plaza Vieja, 6, 1.**

**S. HERNANDEZ**

Mecánico oficial de la Compañía de Cajas Registradoras «National» y Krupp

Máquinas de Contabilidad - Limpiezas - Reparaciones - Restauración y Abonos - Piezas de recambio.

Doctor Madrazo, núm. 28 1.º dcha. **SANTANDER**

¡Viva la frescura!

## Cómo hacen su propaganda las derechas

¿Qué razón teníamos cuando en nuestro número del domingo denunciábamos a la opinión los procedimientos que iban a ser puestos en práctica por los elementos del Bloque Nacional para dar la sensación de que al mitin por ellos organizado asistirían unas masas por completo inexistentes!

Los hechos han corroborado nuestras afirmaciones sobre la numeración de los autobuses. Hemos tenido la curiosidad de anotar el número que estaban todos ellos en su parte posterior, para comprobar hasta qué punto llega la frescura de tales elementos. Seguros estamos que a estas horas han afirmado ya todos los periódicos derechistas que al acto monárquico del domingo en Santander acudieron más de doscientos autobuses. Pero nosotros, por el contrario, vemos que los coches de turismo que acudieron el domingo al mitin de Calvo Sotelo no eran más que 18. Ni uno más, ni uno menos: diez y ocho. He aquí los números que ostentaban: 1, 2, 4, 10, 12, 14, 17, 21, 24, 27, 31, 33, 44, 51, 54, 57, 160 y 202.

Pero por si fuera poco todo esto, los autobuses se dedican a dar vueltas --con veinticinco plazas mal cubiertas cada uno-- por las calles y barrios limítrofes de la población, para dar aquella sensación de fuerza que, lo repetimos, no tienen. Ya sabemos de alguno que pasó tres o cuatro veces por el paseo de Camalejas entre la curiosidad indignada del vecindario.

¡Pobres hombrecillos! Mucha propaganda, mucha preparación y muchos carteles grandes --sabemos que han hecho 750 para toda la provincia-- para luego tener que recurrir a tan ruines procedimientos. Así es

como hacen su propaganda las derechas.

Así y, además, con otros dos pequeños detalles que olvidamos: pagarle todos los gastos a los asistentes al mitin y recurriendo a la protección de la fuerza pública.

Plaza de Toros

### La corrida de Belmonte

Que se trataba de un acontecimiento taurino de primera fuerza, ya se sabía y lo ha demostrado el hecho de la enorme venta de localidades hecha ayer en la taquilla. Desde la mañana grandes colas esperaban la hora de venta de los billetes que se expendieron durante todo el día sin cesar un momento. Hoy, y hasta el día de la corrida, mientras haya localidades, seguirá la venta en las taquillas de la empresa.

Ya está ultimado el cartel. En vista de que el Niño de la Palma no puede torrear, por su reciente cogida en Jaén, la empresa ha buscado para sustituirle a un matador de categoría y de gran renombre en Santander, y ese matador es el sevillano Perlacia, que ha obtenido recientemente enormes triunfos en Barcelona, donde ha cortado orejas y rabos por su magnífica labor. Estamos seguros de que el nombre de Perlacia será bien recibido entre el público que el jueves llenará la plaza de toros para ver torrear al coloso de Triana JUAN BELMONTE, el famoso diestro mejicano, Fermín Espinosa "Armillita" que en la corrida del 28 de julio, celebrada en nuestra plaza, cortó las orejas de sus dos toros y el sevillano Paco Perlacia, que ha triunfado este año plenamente en todas las plazas donde se ha presentado.

La cuadrilla de Belmonte llegó ayer y Juan vendrá mañana para descansar en Santander.

Los seis soberbios ejemplares de la ganadería de Clairac, serán desencarjados esta tarde. Son seis toros escogidos, limpios y espléndidamente criados que darán un juego superior.

La Fiesta del Niño

### La verbena del domingo

El domingo, por la noche, se celebró, en la Feria de Muestras, la verbena organizada con motivo de la Fiesta del Niño.

Dicha fiesta resultó animadísima, prolongándose hasta altas horas de la madrugada.

Centro Gallego

Viendo la gran animación reinante para la excursión que el día 25 llevará a efecto este Centro con motivo de celebrarse la batalla de flores en Laredo, se ruega a los que deseen inscribirse, lo hagan a la mayor brevedad posible, para disponer los coches necesarios.

La hora de salida será a las diez y media de la mañana y el regreso a la una de la madrugada.

Para más detalles en Secretaría, Segismundo Moret, 3 primero.

## Las fiestas malagueñas se desarrollan muy animadamente

MALAGA.—La animación que se advertía el sábado, primer día de las fiestas veraniegas de la bella ciudad andaluza, va creciendo a cada instante. La afluencia de forasteros durante el domingo fué verdaderamente extraordinaria.

Numerosísimas personas de todos los pueblos de la provincia malagueña se desbordaron el domingo sobre la capital.

## Regresan los señores Gil Robles y Chapaprieta

MADRID.—A última hora del domingo regresaron de San Sebastián y Azcoitia los señores Gil Robles y Chapaprieta.

Después de celebrado el Consejo que tuvo lugar ayer, lunes, en el Palacio Nacional, el señor Gil Robles regresará el martes a Azcoitia, donde pasará unos días.

En el día de hoy, el ministro de la Guerra asistirá en dicha localidad a la inauguración del nuevo cuartel de la Guardia civil.

JULKIN

## JULKIN

EL MEJOR RELOJ

San Francisco, número 18

## Excursión escolar de Valladolid

De once a doce de la mañana de hoy llegará al Grupo Escolar "Ramón Pelayo", de nuestra ciudad, una excursión de setenta y seis niños de ambos sexos organizada por el Ayuntamiento de Valladolid para los niños de sus escuelas.

Por haber encontrado los organizadores dificultades para el alojamiento de tal número de niños, han aceptado la cordial invitación de la Asociación Amigos del Grupo Escolar Ramón Pelayo, para alojar a los escolares de aquella ciudad en las casas de los alumnos del citado Grupo, que tienen la satisfacción y la honra de corresponder así a las obligaciones que los vallisoletanos y sus autoridades tuvieron para estos niños santanderinos durante su reciente excursión cultural y artística por Castilla.

Que la estancia en Santander les sea muy grata a los pequeños excursionistas.

## Graves sucesos en Las Cruces

VIGO.—Comunican de Lalin que en la parroquia de las Cruces han tenido lugar en la mañana del domingo unos sucesos de índole violenta, a consecuencia de los cuales ha resultado un primo muerto, y heridos otro y un guardia civil.

En dicho lugar, conocido por Arnedo, del ayuntamiento de Carbia, se celebraba el domingo una romería tradicional, a la que asistían numerosísimas personas en calidad de romeros y espectadores.

Toda la fuerza que había en el pueblo estaba reducida a una pareja de la Guardia civil. Apenas comenzada la romería, la pareja que prestaba servicio observó cómo un sujeto entregaba una pistola a una mujer y ésta se la ocultaba en el pecho. La Guardia civil intentó cachear a la mujer que se había guardado el arma, pero a ello se opusieron los mozos del pueblo, originándose entre ellos mismos una colisión. La pareja desistió de su propósito de cachear a la mujer, decidiendo, en vista de lo sucedido, prohibir la romería.

El público hizo ostensibles manifestaciones de protesta por esta determinación. A la protesta de la gente se unieron varias detonaciones, que fueron contestadas por la Guardia civil.

Entre el público y la fuerza se cruzaron unos treinta disparos, resultando muerto Ramón Eiva. El guardia civil Albino Velasco presenta una herida en el muslo, grave. También tiene una herida, de carácter leve, producida por arma de fuego, el paisano Luis Reis Santiso.

A la parroquia de Las Cruces han llegado fuerzas de los pueblos limítrofes.

A mediodía del domingo se habían practicado once detenciones.

La "armonía" radical-cedista

## La "armonía" radical-cedista

HUELVA.—En la polémica entablada en la Prensa local entre los elementos del Partido Radical y los de Acción Popular, ha terciado el jefe de los liberales demócratas, señor Marchena Colombo.

Ha declarado que cualesquiera que sean las resoluciones que se adopten en la política provincial, la conducta de su partido estará informada siempre por el desinterés y todo se sacrificará a la íntima unión. Aconseja la colaboración entre los grupos gobernantes.

En torno a esta polémica, tanto en la capital como en la provincia onubense, se hacen infinidad de comentarios.

## El nuevo embajador de Italia ha llegado a Barcelona

BARCELONA.—Ha llegado a esta capital, procedente de Génova, el nuevo embajador de Italia en España, su excelencia Pedrazzi.

El lunes por la mañana llegará a Madrid, y el miércoles presentará sus cartas credenciales ante el presidente de la República, señor Alcalá Zamora.

El nuevo embajador se propone continuar las excelentes relaciones entre España e Italia. Para el buen éxito de su labor, posee el nuevo embajador un gran conocimiento del mundo hispánico, obtenido cuando estuvo de ministro en la América española.

Noticias de Gobernación

MADRID.—A media tarde del domingo los periodistas fueron recibidos por el secretario político del ministro, señor Cámara.

Dijo que no tenía noticias de interés. El señor ministro había permanecido en su despacho hasta última hora del sábado, estudiando asuntos y atento a las noticias de provincias. Pasaba el día en el campo.

En el mismo centro oficial se nos comunicó que el subsecretario, don Carlos Echeguren, había salido con dirección a Bilbao para despachar algunos asuntos de índole particular.

Se ignoran detalles de la supuesta desaparición de las joyas de la baronesa de Von Thyssen

## Se ignoran detalles de la supuesta desaparición de las joyas de la baronesa de Von Thyssen

BARCELONA.—Nada se sabe concretamente aun con relación a la supuesta desaparición de joyas de la baronesa de Von Thyssen.

Tiene la impresión de que la Policía no podrá desarrollar sus actividades con conocimiento de causa hasta tanto que la señora Thyssen no facilite una nota completa de las joyas sustraídas.

Ha sido trasladada a esta capital una mujer italiana, llamada Eda Urbani, que fué detenida en Valencia como supuesta cómplice en la desaparición de las joyas. El porte de la señora Urbani es aristocrático, y, al parecer, está relacionada con uno de los autores del robo de la catedral de Pamplona. Se ha concretado que esta mujer sostenía correspondencia frecuente con el italiano Papaelo. Ambos estuvieron juntos en Barcelona durante el mes de abril.

Esta mujer ha viajado muchísimo por Europa, y siempre hospedándose en los hoteles más suntuosos.

Ha contestado al interrogatorio con gran habilidad.

Quedó incomunicada.

## CAFÉ CÁNTABRO

Próximamente

grandiosa reapertura

Selectos programas de variedades

## Plaza de Toros de Santander

ORGANIZACIÓN: PAGÉS

Jueves, 22 agosto 1935

### Gran Corrida de Toros Extraordinaria

QUINTA DE LA TEMPORADA

SEIS magníficos toros de la acreditada ganadería de los señores CLAIRAC, de Salamanca.

MATADORES

**Juan Belmonte**  
**Fermín Espinosa (Armillita)**  
**Francisco Perlacia**

A LAS CUATRO Y MEDIA DE LA TARDE

Información política

# Los ministros eluden el nombramiento de gobernadores

## EL CONSEJO DE MINISTROS CELEBRADO AYER EN PALACIO

MADRID.—Los ministros quedaron reunidos en el Consejo a las nueve y media de la mañana, celebrándose a continuación el Consejo, que duró hasta la una menos veinte de la tarde.

Al salir de la reunión ministerial, Rocha dijo a los periodistas que no se había tratado nada de interés político en ella.

Añadió que el día 28 volverían a reunirse otra vez.

Dijo, igualmente, que no se había tratado en la reunión del nombramiento de gobernadores.

Se dió cuenta de un proyecto de Hacienda referente al cambio, tal como está establecido en Francia, Inglaterra, Holanda, Italia y Suiza.

Se trató de la publicación de la ley de Restricciones, que, como se sabe, estará dividida en plazos, primero de cuyos plazos terminará mañana, el segundo el día 30 y el último el 10 de septiembre.

Igualmente se concedió la medalla de sufrimientos por la patria a varios jefes y oficiales heridos durante los sucesos de Asturias.

También se acordó crear un sello de treinta céntimos, conmemorativo a la expedición de Iglesias al Amazonas.

Se aprobó la concesión de préstamos hasta cuatro millones de pesetas a los agricultores de trigo, por medio del Crédito Agrícola.

Se acordó la imposición de una peseta por quintal métrico de trigo.

Asimismo se concedió autorización al ministro de la Guerra para leer a las Cortes el proyecto de movilización militar.

## HA MUERTO EL GENERAL MAYANDIA

MADRID.—En esta capital ha fallecido el general Mayandia, que tomó parte del primer directorio del general Primo de Rivera.

## LLEGA EL NUEVO EMBAJADOR DE ITALIA

MADRID.—Esta mañana, en el expreso de Barcelona, llegó a la capital el nuevo embajador de Italia en España, don Orestes Pedrazzi.

## EL PRESIDENTE A LA GRANJA

MADRID.—Después del Consejo de Ministros, celebrado en el Palacio Nacional, el presidente de la República, se trasladó de nuevo a La Granja.

## EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA NO ASISTIO AL CONSEJO

MADRID.—El ministro de Instrucción Pública, señor Duado, no asistió al Consejo de Ministros, por haber tenido que ausentarse de Madrid a causa de una desgracia familiar.

## DESPUES DE LA REUNION DEL CONSEJO DEL BANCO DE ESPAÑA

MADRID.—Después de la reunión celebrada por el Consejo del Banco de España, el director del mismo, señor Zabala, se trasladó al Ministerio de Hacienda, dando cuenta al ministro de los acuerdos recaídos en dicha reunión.

## EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

MADRID.—Después del Consejo de Ministros, celebrado en el Palacio Nacional, el señor Gil Robles recibió en el Ministerio de la Guerra la visita de los ministros de Comunicaciones y Trabajo, señores Lucía y Salmón.

Después de recibidas estas visitas, el señor Gil Robles salió para Azcoitia.

## PARA LA APLICACION DE LA LEY DE RESTRICCIONES

MADRID.—El ministro de Comunicaciones, señor Lucía, celebró hoy una extensa conferencia con el señor Chapaprieta, acerca de la aplicación de la ley de Restricciones en el departamento dirigido por el primero.

## LO QUE DICE EL SEÑOR GIL ROBLES ACERCA DE LA MOVILIZACION

MADRID.—El señor Gil Robles, ha

blando de la movilización de que se ha tratado en el Consejo de hoy, manifestó a los periodistas que solamente se trataba de una ley de bases, la lectura de la cual le había sido autorizada al Parlamento.

Manifestó que esta era una ley, sin la cual el ejército no tenía razón de subsistir.

Añadió que ello no significaba proyectos de agresión, sobre todo inmediata, sino de previsión.

Insistió sobre este punto, el señor Gil Robles, diciendo que no era cosa de hablar de guerra, en los momentos de tratarse de que el ejército estuviera dotado de todos los medios modernos, para su mayor eficacia en posibles contingencias.

## EN EL CONSEJO DE MINISTROS NO SE TRATO DE LOS NOMBRAMIENTOS DE GOBERNADORES

MADRID.—En contra de los rumores que circularon insistentemente por los círculos políticos de esta capital, en el Consejo de Ministros celebrado en el Palacio Nacional, no se trató de los nombramientos de gobernadores en las diferentes provincias.

La opinión más generalizada, después del Consejo, es la de que los señores Lerroux y Gil Robles, tratarán este asunto personalmente, a fin de llevarlo resuelto a la próxima reunión ministerial.

En el Consejo se trató sin embargo de la conveniencia de que la apertura de las Cortes tuviera lugar para el día 7 de septiembre, con objeto de poder llegar a la aprobación de la reforma de la ley Electoral, pues es propósito del Gobierno de que las elecciones municipales se celebren para el próximo mes de noviembre.

Sin embargo el señor Chapaprieta se opuso a este proyecto por entender que para dicha fecha no podía tener terminados todos los estudios referentes a la aplicación de la ley de Restricciones, por lo que se aplazó la solución definitiva para la próxima reunión ministerial.

El ministro de la Gobernación dió cuenta del estado del orden público después de los actos del domingo, diciendo que se fué en extremo satisfactorio.

También dijo que había prohibido la anunciada concentración de la "J. A. P." en Santiago, con objeto de impedir las grandes concentraciones y los posibles conflictos que pudieran derivarse de ellas. Sobre todo teniendo en cuenta que la proyectada en Santiago de Compostela, se había de celebrar en una plaza pública.

Gil Robles, refiriéndose a la ley de Movilización, dijo que ésta abarcaría reservas, industrias, mujeres, etc., etc., habiéndose aprobado la lectura de esta ley al Parlamento.

El ministro de Estado dió cuenta del estado de los conflictos existentes entre las naciones de Europa.

Refiriéndose a los obreros despedidos por los sucesos de octubre y vueltos a readmitir, manifestó la necesidad de que estos obreros disfruten de los mismos derechos que tenían antes de la huelga, cosa que se aprobó.

## Riñen y la Policía los detiene

BARCELONA.—En la madrugada del domingo sostuvieron una reyerta en un bar de la Ronda de San Pablo Obdulio Menéndez y Antonio Martínez, que se desafiaron a la calle, agrediendo a navajazos.

Un cabo de Carabineros que acertó a pasar por el lugar de la reyerta, les dió el alto, y los que se agredían se dieron a la fuga.

El cabo hizo unos disparos, hiriendo a Obdulio, que presenta un balazo en el pie derecho.

# El italiano Papaelo es detenido y la Policía recupera gran cantidad de las joyas robadas

## El robo de la catedral de Pamplona

### EL IMPORTE DE LO ROBADO SE CREE QUE ESTA EN BARCELONA

Barcelona.—La italiana Eja Urbani, detenida en Valencia y conducida a Barcelona, viste elegantemente y posee dinero en abundancia. Se ha podido comprobar que en abril estuvo en Bilbao acompañada de Ferdinando Papaelo, autor del robo cometido en la catedral de Pamplona. La Policía ha examinado los documentos propiedad de la detenida. Esta ha quedado incomunicada. Se ha practicado un registro en una casa de la barriada de San Gervasio sin resultado. Parece ser que en el suceso de Pamplona se han hallado derivaciones en Barcelona. Se sospecha que los autores materiales son catalanes, aunque el hecho estuviera planeado por extranjeros. También se cree que el importe de lo robado fué entregado a los extranjeros y está en Barcelona.

### MAS NOTICIAS SOBRE LO DE PAMPLONA

Madrid.—Se hacen aún muchos comentarios sobre el robo cometido hace ocho días en la catedral de Pamplona.

Hay quien asegura que el robo fué planeado, hasta en sus más insignificantes detalles, por el propietario de un establecimiento de antigüedades de París. Se dice que éste buscó, entre los profesionales del robo, gente decidida, a quien pagó espléndidamente por llevarlo a cabo, facilitándoles todos los detalles y medios necesarios. Acaso, una vez sacados los objetos de la catedral, fueron entregados los objetos al anticuario o persona de su confianza, cobrando los autores del robo la cantidad estipulada, y desapareciendo, dejando así toda sospecha y rastro.

### EN LONDRES SE HACEN PESQUISAS

Londres.—La Policía ha sido advertida de que uno de los autores del robo de la catedral de Pamplona, José Oviedo de la Mota, es posible que se encuentre actualmente en la capital inglesa, donde se afirma que se ha refugiado en compañía de uno de sus cómplices, de nacionalidad italiana.

Los servicios de la Dirección de Policía van a efectuar activas pesquisas en Londres para tratar de ver si es cierta esta afirmación.

Todos los comerciantes de antigüedades y objetos de arte de Londres, han recibido instrucciones concretas de la Policía.

El desembarco en los puertos es vigilado constantemente.

Aquí se sospecha de los autores del robo, o por lo menos los que lo planearon habrán preferido tomar el camino de Nueva York.

### FERDINANDO PAPAELO, DETENIDO EN PARÍS

Pamplona.—Las noticias que se tienen sobre el comentado robo cometido en la catedral, son el domingo más satisfactorias.

En la Comisaría de vigilancia fueron recibidos los periodistas, a quienes se comunicó que ha sido detenido en París Ferdinando Papaelo, considerado como el principal autor del robo del tesoro de la catedral.

Tan pronto como se recibió la noticia, el juez instructor y el comisario de vigilancia celebraron una detenida entrevista, iniciando las diligencias necesarias para solicitar la extradición.

El juez instructor se pasó todo el domingo trabajando en el sumario y ultimando diligencias, a las que se concede gran importancia.

Con el Comisario conversó sobre una hora.

Después de esta entrevista se practicó una diligencia relacionada con el hallazgo de una llave en la catedral. Ha quedado comprobado que Oviedo de la Mota le mandó construir a un cerrajero de la localidad. Estaba destinada a facilitar el acceso a la catedral por una de las puertas traseras. Practicada una prueba dió resultado satisfactorio. Dicha llave ha sido reconocida por el cerrajero como la construída por él.

También se comprobó como consecuencia de estas diligencias, que el robo no se llevó a cabo utilizando esta llave.

El objeto al mandarla construir fué cumplimentar el plan del robo para el que existían varios proyectos.

Lo que se ha comprobado con la diligencia y la declaración prestada por el cerrajero, es la culpabilidad concreta de Oviedo de la Mota. En consecuencia el juez instructor ha decretado auto de procesamiento contra él.

Según la declaración prestada por el cerrajero Oviedo de la Mota le dijo que la necesitaba para un chalet. Después se presentó otro día encargándole otra llave que por la dificultad no se comprometió a fabricar. Oviedo de la Mota promedió al cerrajero encargarle una gran cantidad de herrajes artísticos para un gran chalet.

La llave con la que se perpetró el robo ha sido hallada sujeta a un pergamino con unos hilos.

La noticia de la detención en París de Ferdinando Papaelo ha causado una grata impresión en la ciudad. Por la mañana se celebró una gran función religiosa a la que asistieron millares de fieles, en la catedral. Por la tarde, a las siete, se celebró también una función religiosa con el templo lleno de fieles.

A última hora de la tarde hemos conversado con el juez especial que lleva el sumario por el robo, y nos ha participado que ayer, lunes, llevó a cabo una diligencia de gran importancia.

### SON RECUPERADAS VARIAS JOYAS DE LAS ROBADAS

Pamplona, 19.—El asunto del robo de Pamplona ha entrado en una nueva fase, no tanto por la presentación o detención del italiano Papaelo como por el hallazgo de gran parte de las joyas robadas, que se encontraban ocultas en la misma ciudad de Pamplona.

En los centros oficiales se guardó gran reserva acerca de las gestiones realizadas por la Policía.

No obstante, se sabe que en la calle de Arrieta, núm. 12, primero, han sido encontradas bastantes joyas, entre ellas el ligneruelo, valorado en un millón de pesetas. Las joyas halladas estaban rotas y otras fundidas ya. Fueron encontradas revueltas con serrín y escondidas en pucheros.

En el piso de referencia vivían un relojero llamado José Arias y la comadróna Candelaria Tapia. Se sabe que la Policía ha practicado además

otras muchas detenciones, buscando activamente a un portugués, que se supone complicado en este asunto.

El relojero, al ser interrogado por la Policía ha facilitado detalles interesantes, recayendo pruebas terriblemente acusatorias contra Papaelo y Oviedo de la Mota.

Las joyas fueron descubiertas por que el relojero fué a cambiar a un Banco una de las monedas robadas en la catedral. Unas señoritas encontraron después varios tornillos en la calle, y se comprobó que eran de plata.

Todavía no ha aparecido la célebre arqueta del siglo XI. No obstante, las joyas rescatadas importan una considerable cantidad. También ha sido recuperado el toisón.

El encuentro de estas joyas ha causado gran sensación en la ciudad. Un individuo estaba en un bar enseñando unas monedas en el momento que le dieron cuenta del hallazgo, y al saberlo salió corriendo y tomó un automóvil diciendo que le llevara a San Sebastián.

La Policía se ha trasladado a esta ciudad para buscarle. También son buscados, además del portugués a quien ha delatado en su declaración el relojero, otros individuos que, al parecer, servían de agentes de enlace con Oviedo de la Mota, para ir sacando las alhajas poco a poco de Pamplona.

## El alto comisario de España en Marruecos, regresa a Tetuán

MADRID.—El domingo por la noche, después de terminados los asuntos que le trajeron a la capital de la República, relacionados con su departamento de la Alta Comisaría de España en Marruecos, ha emprendido el regreso a Tetuán el señor Risco Avello.

## Un catedrático pronuncia una conferencia en Casa del Pueblo

HUELVA.—En la Casa del Pueblo de esta capital pronunció su anunciada conferencia el catedrático de la Universidad de Sevilla, don Manuel Pedroso.

El salón de actos estaba completamente lleno de afiliados.

El señor Pedroso disertó brillantemente sobre la teoría del valor e interpretación marxista.

Fué muy aplaudido el conferenciante.

## El capitán Santiago, regresa de su viaje a Valencia

MADRID.—El capitán de la Guardia civil, don Vicente Santiago, que marchó a Valencia por asuntos del servicio, ha regresado el domingo por la mañana de su viaje.

VEGA TRAPAGA VENEREO-SIFILIS  
ECONOMICA. DIARIA, DE CUATRO A SEIS Y MEDIA TARDE  
MÉNDEZ NÚÑEZ, 7, SEGUNDO

El imperialismo fascista se ha impuesto al buen sentido

# En la primera quincena del próximo mes de septiembre se iniciará la guerra entre Italia y Abisinia

## Hundimiento de un vapor pesquero

VIGO.—En las primeras horas de la mañana del domingo, cuando se hallaba realizando sus faenas de pesca en alta mar el vapor el vapor "Nuestra Señora de Guadalupe", de la matrícula de Cangas, vióse sorprendido por una fuerte marejada, que produjo su hundimiento.

Otro pesquero, de mayor tonelaje que el zozobrado, se acercó al "Guadalupe" y pudo salvar la tripulación, que resultó sin otras consecuencias que el consiguiente susto.

## Entrega de una bandera a la Guardia civil

PONTEVEDRA.—A mediodía del domingo tuvo lugar el acto de entrega de una bandera a las fuerzas de la Guardia civil de esta capital, asistiendo el señor Cabanelas autoridades civiles, militares y los diputados a Cortes por la provincia.

Actuó como madrina de la bandera la hija del general de la región, señor Iglesias.

Numerosísimo público se agrupó en los alrededores del Gobierno civil, en cuyo lugar se hizo la entrega.

Las autoridades y personalidades asistentes presenciaron el desfile de las fuerzas homenajeadas desde los balcones del Gobierno.

Después del acto, las fuerzas fueron objeto de un nuevo homenaje en el Hotel Progreso, donde se las obsequió con un banquete.

## Corredores gallegos a Oporto

VIGO.—Han salido con dirección a Oporto (Portugal), en la mañana del domingo, los corredores españoles y portugueses que participan en la etapa ciclista Vigo-Oporto.

Antes de la salida fué efectuado el reparto de premios correspondientes a la etapa del día anterior, Oporto-Vigo, entre los cuales figuraban varias copas del gobernador civil de la provincia ao srmpñ mñyp A hrduñyp vñcia y otras autoridades.

## Almuerzo popular en honor de Lerroux

CACERES.—Se ultiman los preparativos para el homenaje popular que el próximo domingo, día 25, se tributará al presidente del Consejo de ministros, don Alejandro Lerroux.

Tendrá lugar en el parque del balneario de Montemayor y consistirá en un almuerzo popular. Al final pronunciará un interesante discurso de actualidad política el jefe del Gobierno.

Se hará una instalación de altavoces para facilitar la audición del discurso.

De toda la provincia y de algunas limitrofes, según parece, es grande el número de invitaciones que han sido solicitadas.

El gobernador civil, señor Ferrero ultima detalles para el mayor esplendor del homenaje.

Se dice que en el mismo día y lugar se celebrará un Consejo de ministros.

Paris, 19. -- El fracaso de la conferencia tripartita ha producido gran emoción. Se asegura que este rompimiento representa la guerra próxima y que ésta comenzará lo más tarde el 15 de septiembre.

La lucha entre Italia y Abisinia empezará con un bombardeo aéreo sobre las proximidades de Addis Abeba.

En los círculos políticos y diplomáticos ha sido muy comentado el desarrollo y desenlace de la conferencia tripartita. Nadie esperaba un fin tan violento, aunque el día del sábado terminó muy oscuro. Laval se disponía el domingo por la mañana a salir en automóvil para el campo con sus familiares, cuando a las ocho le llamó el señor Eden por teléfono.

El representante inglés le comunicó casi el siguiente ultimátum: "Si Roma no contesta en el día de hoy a las proposiciones del viernes, la delegación británica levanta sus tiendas."

Laval suspendió su viaje y se dirigió al barón de Aloisi y éste a su vez a Mussolini. Se concertó una entrevista para media tarde en la

que amistosamente, se pretendía llegar a un acuerdo.

En efecto, a la hora acordada volvieron a reunirse los representantes de las diversas potencias, a los que fué servido un té. Después de dos horas de reunión, las negociaciones fueron rotas bruscamente. El té estaba intacto al abandonar los reunidos la sala donde estaban conversando.

Antes de regresar a sus respectivos países, Eden y Aloisi conferenciaron con el señor Laval dándose mutuamente las gracias por la cortesía demostrada durante las negociaciones.

### INGLATERRA EXPENDIERA ARMAS PARA ABISINIA

Londres, 19. -- Anoche conferencia telefónica con el presidente del Gobierno, el representante de Inglaterra en la conferencia tripartita, señor Eden.

Le dió cuenta del resultado negativo de la mencionada entrevista. Inmediatamente de conocerse la ruptura de las relaciones, el ministro inglés de Negocios Extranjeros, regresó a Londres.

Ha sido convocado rápidamente un Consejo de ministros en el que

será examinada esta importante cuestión. En él será levantada la prohibición de vender armas a Etiopía. Serán reforzadas las tropas coloniales en las posesiones inglesas en Abisinia y se enviarán seis mil soldados indígenas para proteger la zona internacionalizada, en cuyos límites ha de desarrollarse el conflicto italoetíope.

También se tratará en este Consejo de ministros de la actitud a adoptar por Inglaterra en la próxima reunión de la Sociedad de Naciones.

### UN SALVOCONDUCTO PARA QUE HITLER SE LANCE SOBRE AUSTRIA

Paris, 19.—"La ruptura de las negociaciones para arreglar amistosamente el conflicto italoabisinio equivale a un salvoconducto en blanco que se ofrece a Hitler". Este es el juicio que ha merecido a un destacado político izquierdista de Francia el fracaso de la conferencia tripartita.

Este hecho ha producido gran emoción, coincidiéndose en los círculos políticos en asegurar que, en

efecto, Hitler puede ahora, después de que Italia se lance sobre Abisinia, marchar violentamente a su vez sobre Austria.

Como se sabe, ésta es una de las más grandes aspiraciones del fascismo nazi, que hasta ahora se ha contenido ante la amenaza de Italia y Francia.

Pero embarcada Italia en una aventura como la de Abisinia, Alemania queda por completo libre para apoderarse de Austria, y anexionársela, reconstruyendo el imperio.

### ABISINIA SE PREPARA MODESTAMENTE

Abdis Abeba.—A consecuencia del fracaso de la conferencia tripartita, la situación ha empeorado considerablemente. El gobierno etíope ha puesto en pie de guerra 3.500 hombres, perfectamente pertrechados para que resistan el primer ataque de las tropas italianas.

En Arer, la ciudad amurallada, se están realizando concentraciones de tropas para contrarrestar el ataque italiano.

Además, el gobierno está adoptando medidas para garantizar la eficacia de la acción de sus legiones.

## La propaganda izquierdista en toda España

# Las autoridades sabotearon el traslado de los trabajadores a la concentración de Valencia y practicaron numerosas detenciones

VALENCIA, 19. -- Ayer, domingo, tuvo lugar el grandioso acto organizado por la Alianza Obrera de esta capital. A él asistieron varios miles de trabajadores, pronunciando discursos todos los oradores anunciados, entre ellos el diputado socialista por Santander, Bruno Alonso.

Habían prometido su asistencia al mitin numerosas representaciones de trabajadores de toda España. Pero las autoridades adoptaron las medidas oportunas para impedir el transporte de los obreros a Valencia. En Madrid y otras capitales fueron tomadas las carreteras por la fuerza pública, que obligaba a los autocars a regresar a sus puntos de procedencia, no permitiendo la menor protesta, ya que por el solo hecho de decir que era injustificada la medida fueron detenidos numerosos ciudadanos.

El mitin transcurrió en medio de gran entusiasmo. En los alrededores del local se adoptaron extraordinarias precauciones. La fuerza pública empleó algunas ametralladoras, circulando en torno de las calles adyacentes al sitio del mitin numerosos carros de asalto y motocicletas. Fuertes destacamentos de fuerza fueron situados a la salida del mitin, para impedir que los obreros se manifestaran.

Los cradores glosaron la actualidad política, combatiendo la gestión de radicales y cedistas. Hicieron un canto encendido a la unidad del proletariado y dedicaron sentidos recuerdos a todos los obreros caídos en la lucha, y a los que se encuentran en la emigración.

Comentaron ampliamente la misión del proletariado en estos momentos, coincidiendo en la necesidad de formar un frente común contra los enemigos de la clase trabajadora y destacaron la gran fortaleza que

cada día con mayor ímpetu adquiere las organizaciones clasistas.

### UNA PROTESTA DE LA CASA DEL PUEBLO DE MADRID

Madrid, 19. -- El presidente de la clausurada Casa del Pueblo, Edmundo Domínguez, estuvo esta tarde en la Dirección general de Seguridad, para dar cuenta de que algunos representantes de la autoridad, en la Glorieta de Atocha habían detenido gran cantidad de autobuses, en los cuales numerosos socialistas se dirigían a Valencia para asistir al acto allí celebrado.

A los autobuses no se les permitió continuar la marcha, y como consecuencia, los socialistas no pudieron asistir al acto, habiéndose permitido, por el contrario, el paso de otros vehículos que iban a otros actos de distinta significación política.

También protestó de la detención de algunos elementos socialistas por protestar contra la prohibición de marchar a Valencia.

### Mitín de izquierda republicana

LUGO.—En Foz se celebró, a las cinco de la tarde del domingo, un gran mitin organizado por los partidos de concentración de izquierda republicana.

Habló en primer término el señor Albarrán, presidente del partido en Lugo.

Atacó a los agrarios y expuso el programa de Izquierda Republicana, solicitando adhesiones y entusiasmo ante la lucha electoral que se anuncia.

Habló en primer término el señor sidente del partido de La Coruña. Hizo una glosa de las palabras "jefe, jefe, jefe". "Todo el Poder para el jefe de Acción Popular", y dijo que hay que cambiarlas por estas otras: "Pueblo, pueblo, pueblo; todo el Poder para el pueblo". Calificó de fascista a la Ceda y defendió la actuación de Azaña y de Casares Quiroga. Por último hizo un canto a Galicia.

El ex gobernador civil, señor Díaz Villamil, habló después diciendo que la Esquerza Republicana es la verdadera oposición al Gobierno que usufructúa el Poder. Dice que los sufrimien-

tos de la masa obrera actualmente no son otra cosa sino el latigazo de la República. Divide la vida de éste en dos bienios. Al primero lo califica de glorioso y al segundo de fracaso completo.

Refiriéndose a la tranquilidad, dice que España, la paz de que se habla, es una paz ficticia por cuanto la censura no permite conocer el verdadero estado social de España.

Dice que el Gobierno ha destruído al proletariado. Añade que desde el Poder y desde el Parlamento no se hizo durante el verano pasado otra cosa más que provocar la revolución.

Se ocupa a continuación del paro obrero y dice que durante la Monarquía era menor, y, desde luego, menor, también, el hambre que ahora se padece.

El ex ministro, señor Casares Quiroga, comenzó agradeciendo la efusión de los aplausos que se le tributaban y la solidaridad que observaba entre los asistentes. Dice que él no hubiera podido aplaudir, porque tiene las manos crispadas al ver cómo se asesina a la República. Asegura que la masa obrera está en manos de caciques, dispuestas a ser su esclava.

Se refiere al advenimiento de la República, recordando la caída de la Monarquía, y añade que dentro del nuevo régimen se ha aprendido a mendigar. La República de hoy es una República de monárquicos, y dice que se dará el caso de que llegará a ministro republicano alguno que no pudo serlo en la Monarquía, precisamente por su excesivo monarquismo.

Se ocupa después del acto radical de Pontevedra, y dice que asistió poquísimo público, y que fué la mejor prueba de que la República ha sido traicionada. El mismo día 10 de agosto en que se registraron sucesos que todos conocemos, se nos prometió que Gil Robles no llegaría al Poder, y ahora vemos cómo disfruta la cartera de Guerra y ejerce presión sobre otros ministerios.

Califica de destructora la labor que el Gobierno realiza; pero dice que toca a su fin. Todos llegaremos—añade—contando con nuestras fuerzas parlamentarias.

Excita a la reunión de todos los partidos de izquierda, principalmente para las votaciones, y pide que éstas

se hagan por partidos, dejando los personalismos para cosas de menor importancia.

Al mitin asistieron más de cinco mil personas. No se registraron incidentes.

### Mitín contra la guerra y el fascismo en Sevilla

SEVILLA.—En el frontón Betis tuvo lugar el domingo, ante más de seis mil espectadores, un mitin contra la guerra y el fascismo.

Estaba anunciada la intervención de algunos elementos socialistas, que no llegaron, ignorándose las causas. Tampoco habló el señor Ortega y Gasset; ésto por prohibición gubernativa.

En primer lugar dirigió la palabra Ventura Castelló, por el Socorro Rojo Internacional. Dice que este partido no puede realizar su acción, ni ejercer sus derechos, porque tiene presos a la mayoría de los afiliados.

Por el Partido Comunista habló Manuel Morillo, quien condenó el asesinato de un correligionario llevado a cabo días pasados. Tuvo frases de censura para la lucha individual.

Por el Partido Comunista de Madrid dirigió la palabra Fernando Clavin, quien también condenó aquel atentado. Atacó al Gobierno y dijo que han hecho de España un país de hambrientos y de injusticias.

Ensalzó a los salvadores de España, que son los auténticamente republicanos, socialistas, comunistas y anarquistas. Pidió la unión de todas estas fuerzas para dar la batalla a las derechas.

Al establecer la posibilidad de manifestarse todos los españoles, atacó a los gobernadores civiles.

Por el Comité central del Partido Comunista, cerró el acto Adrián Romero. Combatió al fascismo y comentó el mitin de Mestalla organizado por los radicales y la Ceda. Dijo que el Gobierno es de un gran fascismo vaticianista.

Como nota destacada, diremos que asistió al mitin Felipe Derado, que resultó herido en los sucesos de hace dos sábados.

A la salida se practicaron algunas detenciones de individuos que pretendieron vender sellos de cotización.

Tampoco se permitió recaudar para las familias de las víctimas del atentado de la calle del Arenal.

Farmacia de guardia en la presente semana

**FARMACIA "GAVILAN"**

MÉNDEZ NÚÑEZ, 4, SANTANDER

En la Magdalena

# Continúan con gran animación los Concursos hípicos

EN LA MAGDALENA

- El domingo, a las cuatro de la tarde, dió comienzo la prueba en que se disputaba la copa del Ayuntamiento y catorce premios en metálico. Consta dicha prueba dedieciséis obstáculos de una altura máxima de 1'42 metros, siendo la clasificación la siguiente:
1. Rafael Pombo, sobre "Frasno", ganador de la copa y 700 pesetas.
  2. José Héctor, sobre "Batatin", premiado con 350 pesetas.
  3. M. Silió, sobre "Lucidar", premiado con 200 pesetas.
  4. F. Domínguez, sobre "Festón", premiado con 200 pesetas.
  5. M. Silió, sobre "Cajón", premiado con 150 pesetas.
  6. J. Cedrún, sobre "Listo", premiado con 150 pesetas.
  7. J. Barroso, sobre "Orden", premiado con 100.
  8. J. Fernández, sobre "Olimpico".
  9. Luis Ponte, sobre "Sambriollo".
  10. A. D. Muntadas, sobre "Generativo".
  11. J. Barroso, sobre "Bambino".
  12. J. G. de la Cruz, sobre "Zafar".
  14. Diego Torres, sobre "Le Cabeno"; todos a partir del séptimo, fueron premiados con 100 pesetas.
  13. J. Noguerras, sobre "Cordón".
- A. F. Barrón y J. M. Esquivias, sobre "Ante" e "Indianca", les fué otorgado un lazo de honor.
- Ayer, lunes, se corrió la prueba "Botín", para la cual se habían designado nueve premios, siendo la clasificación la siguiente:
1. Eduardo de Luis, sobre "Desalrado".
  2. Diego Torres, sobre "Egalite".
  3. Manuel Silió, sobre "Elucidar".
  4. Fernando Barrón, sobre "Anty".
  5. Manuel Silió, sobre "Cajón".

6. Jaime J. Cruz, sobre "Empo-li".
7. Fernando de la Cerda, sobre "Acacia".
8. F. Domínguez, sobre "Festón".
9. F. de la Macorra, sobre "Famuel".

Los premios para esta prueba eran de 350, 250, 200 y de 100 hasta el noveno, y siendo también obsequiados con lazos de honor.

Rafael Pombo, sobre "Frasno", y A. D. Muntadas, sobre "Generativo". A continuación celebróse la "Gimkana", con intervención de señoritas que eligieron los jinetes por madriñas, resultando muy entretenido, y regalándose a todas las señoritas copas y varios regalos.

Hoy se corre la prueba de despedida, en la que sólo podrán intervenir jinetes que no hayan ganado premios en metálico en las pruebas ya celebradas. Habrá un premio de 200 pesetas y once de 100.

Se celebrará también una prueba de "Honor", que constará de doce obstáculos de una altura máxima de 1'20, siendo los premios copas y objetos de arte.

## El Concurso de bolos en la Feria de Muestras

Ayer, domingo, se jugaron las siguientes partidas, que terminaron con estos resultados:

Valentín Gómez-Francisco Fernández, de Peñacastillo, que derribaron 13 bolos. Ramiro Pérez-Ricardo Cuesta, de Revilla de Camargo, que derribaron 140. Pedro Ontañón-Angel Presmanes, de Rubayo, 107, y Manuel Maza-Marcos Maza, de Villacusa, 199. Después lo hicieron las partidas formadas por los jugadores Jes Rodríguez-José Vega, de Santander, que consiguieron 145. Joaquín Jiménez-Manuel Lanza, de Peñacastillo, 183. José Gil-Joaquín Pérez, de Santander, 148. Y Ramón Curiá-Valeriano González, de Santander, 141.

Por la tarde siguió la clasificación de partidas, jugando en primer lugar los niños Celestino Lavín-Joaquín Salas, de Peñacastillo, que consiguieron 176 bolos. Lorenzo Berrazueta-Angel Vebanos, de Torreavega, 154. Enrique Izquierdo-Félix Landazabal, de Santander, 166. Fernando Gómez, Manuel Gómez, de Guarnizo, 178.

A continuación, las partidas de Román Pérez-Manuel Castañeda, de Revilla de Camargo, que hicieron 146 bolos.

José Martínez-Isidro Fernández, de Santander, 146. Jesús Torre-Juan Antonio Calderón, de Santander, 161. Restituto Imaz-Angel Ruiz, de Peña-Maza, de Santander, 186, y Manuel Fernández-Enrique Cabrillo, de Pescaera, 119.

# POR LA MONTAÑA

## Santoña

Becerrada.

La becerrada celebrada el día 15 resultó aceptable.

En la primera parte se lidiaron dos novillos de bella stampa, para las cuadrillas juveniles de Sigi González (Chatillo) y Manuel Pereda (Niño de las Monjas).

En el bicho que rompió plaza tuvimos ocasión de ver algún buen lance de capa y dos buenos pares de banderillas. A la hora de la verdad, de verdad, preferimos no acordarnos. Más que becerro, a quello parecía un acerico.

El segundo animal era para el Niño de las Monjas, o niño de las educandas, porque no hemos visto nada más tímido, másroso, ni menos gracioso. El pobre cobró nada más que de vista tanto miedo al bicho, que asistió a la corrida desde los burladeros. Y volvió a llegar la hora de matar y no se vió más que un buen pase. Después, el susto y el revolcón, el roto en el pantalón y la salida airosa, retirándose a la enfermería. Otro compañero despachó bien

con su tranquilidad estatuaría. El se iba a la vaquilla, la llamaba y el bicho se mantenía corriendo. Nada más que levantar levemente el trapo rojo, con el mismo gesto de guardabarrosas descriptivo, y el bicho pasaba de puro bueno y de puro noble. Por eso no pasó nada más. A la hora de matar, lo mismo: cita a la ternera en marcha y allí donde se encuentran los dos en su carrera, de ja puesto el estoque, con gran sorpresa por parte de los dos contendientes; de la chota, que creía que todo aquello era broma, y del espada, que no acertaba a imaginarse cómo el bicho se había llevado hincado en el morrillo aquello que tenía él en la mano segundos antes.

De los demás peones, ni hablar. Y la seriedad de los buenos aficionados, ni la gracia de las capeas del pueblo. Un conjunto de seriedad terrible, adornadora, bucólica (hasta la ternera se ponía a abreviar en los charcos de la plaza).

Lo mejor fué quizás la actuación de la cuadrilla de "El Cojo de Noja", que despachó alegremente la última vaquilla. Pero lo mejor aun de

de para el público, pues esta carne era despatchada por carne de vaca y a los peones corrientes de esta clase.

Decomizada la partida, unos setenta kilos, que fueron repartidos entre varios centros benéficos, al mismo tiempo se denunciaba al industrial, a los efectos de las sanciones que correspondan.

Pero lo verdaderamente grave y escandaloso de este decoroso no para en la responsabilidad alcanzada por el industrial que lo tenía a la venta en su despacho, sino que empieza, indudablemente, en la contraída por el alcalde, señor Muñiz, y el concejal de la Comisión de Arbitrios, señor Gotera, quienes, parte en la empresa de la plaza de toros, sen y han sido hasta ahora los encargados de la venta de esta clase de carne, a cuyo efecto tenían instalado un despacho de carnes de toros, con arreglo a lo ordenado por los Reglamentos vigentes, siendo obligado, por lo tanto, el que estos gestores municipales, en conocimiento de la venta que iba a hacerse en dicho local, ampararan una clandestinidad que lesiona los intereses del Municipio y de la Comisión en general, dando así lugar a una vergonzosa estafa.

Al hacerse público este escandaloso asunto, todos los comentarios se concentrarán en atacar duramente la poca escrupulosa conducta de la empresa de la plaza de toros, y especialmente la de los señores antes señalados, quienes, al parecer, no conformes aun con lo sucedido en la última corrida, han querido poner el "completo" con esta última "faena".

Por nuestra parte, hemos conseguido hablar de éste y de otros parecidos asuntos con varios elementos de la "Ceda", a cuyo partido pertenecen los indicados gestores, y se encuentran, al parecer, francamente asustados, pues nunca creyeron que en tan poco tiempo de gestión municipal se pudiera llegar la M... tan arriba palabras textuales).

El Corresponsal.

## ¡Formidable triunfo de la bicicleta Ruiz!

Triunfo verdadero en calidad, rozamientos, ligereza y duración sobre todas las demás marcas. RUIZ no es una marca : : más, es MUCHISIMO MEJOR : : ARTICULOS DE SPORT : : TALLER DE REPARACIONES CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5 - Telef. 3609.

al torete, de una estocada y descabello. El ganado de Encinas, casi muy bueno.

Decíamos que no habíamos visto nada másroso, pero sí: Antonio Sección, jefe de la cuadrilla de aficionados, para quien fué la primera vaquilla que siguió en plaza, nos admira

## Capítulo de sucesos

Comisaría.

En la Comisaría se presentaron el domingo varias denuncias, entre ellas la formulada por don Juan González Aguilar, quien denunció la sustracción de un tomavistas, marca "Victor", valorado en 3.000 pesetas.

También se presentó en la Comisaría don Jenaro Ruiz Rodríguez quien hizo entrega de un reloj de pulsera, con brillantes, que encontró en el Sardinero, y que resultó pertenecer a la señora viuda de Ribera Por llevar armas.

Por tenencia de un puñal ha sido detenido, y puesto a disposición del juez, el vecino de Villacarriedo Alejandro Fernández Marañón, de 22 años.

Conato de incendio.

En la caseta que en la parte Oeste del dique de Gamazo poseen las Obras del Puerto se declaró el domingo un pequeño incendio, motivado al parecer por un cortocircuito.

Fuó sofocado por los bomberos municipales y voluntarios, siendo las pérdidas experimentadas de poca importancia.

Trataban de robar los cepillos?

Ayer por la mañana fueron detenidos cuando se encontraban en el coro de la iglesia de la Compañía, dos muchachos, menores de edad, y quienes se sospecha trataban de robar los cepillos.

Los dos muchachos, después de permanecer varias horas en la Guardia municipal, fueron entregados a sus respectivas familias.

Casa de Socorro.

El número de personas asistidas el domingo y ayer, lunes, en la Casa de Socorro, fué bastante considerable, aunque, afortunadamente, las lesiones que todos los asistidos presentaron eran de carácter leve, y habían sido producidas por caídas o en sorma casual.

toda la tarde, la tranquilidad, la sangre fría natural, el estilo y el arte y hasta el dominio de la res, que demostró el niño de unos once años vestido aún de corto, que en todo momento intervino en la lidia de capa para enseñar cómo se hace cortar un bicho, cómo se le detiene y cómo se le manda. Entusiasmo al público y fué muy aplaudido.

Poca entrada en el sol y menos en la sombra. Fresco, casi frío, en el sol. Una bonita presidencia de muchachas tocadas con mantillas y cubiertas con mantón. Ausencia allá arriba y allá abajo del "campano". Ausencia de todas aquellas personas que llenaron la plaza el día del asesinato de "La Casa del Niño": soldados de Cristo y vestales de María. Ausencia de todas aquellas personas que aquel día hicieron un esfuerzo económico en aras de la política local y que ya no se acuerdan que el organizador era él mismo.

¡Qué amigos tienes, Manuel! Para el día 18, los cuatro novilleros de don Ignacio Encinas nos dejan concebir esperanzas de ver bravura y poder.

El Corresponsal.

## Llanes

Decomiso de carnes.

Por el inspector municipal de Arbitrios, señor Bustillo, fué sorprendida en la mañana de ayer, en la carnicería del señor Amudia, una partida de carne de toro, de los últimos lidiados en esta plaza el día 16, y para cuya venta carecía de la necesaria autorización oficial, por cuya razón se estaba expidiendo clandestinamente y con manifiesto frau-

Para muebles baratos

4 CAÑOS

TORRELAVEGA

GRAN SASTRERIA

Depósito de paños finos. Toda clase de tejidos.

La mejor tienda

Miguel Guerra

TORRELAVEGA

Gran Kursaal LA TIERRUCA

SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Martes, 20 de agosto

Victoria de la Rosa

Canzonetista

Rosa de Levante

E trela de Baile

Condesita del Turia

Estrella de alta frivolidad

Carmencita Cuenca

Estrella de las Estrellas frivolas. Arte, Lujo, Belleza

Todos los días Varietés 7 tarde y 10, 11 y 12 noche. Domingos y días festivos, sección a las 7 de la tarde.

Casa Rocillo

SANTOÑA

Comidas y bebidas

ESQUINA AL INSTITUTO

Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santoña visiten esta Casa.

HERMANOS PALACIO

CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO

TORRELAVEGA

OBRERO:

Si tienes que comprar Camisetas, Calzoncillos, Calceñines, Camisas, Buzos, etc., etc., acude a comprarlo a la Casa NEILA, Peso, número 10.

ACONSEJA

A tu compañera que visite esta Casa cuando necesite tejidos de algodón, géneros de punto y confecciones.

Buzos y Camisas para trabajo, de la acreditada marca "Irrompible"

NEILA Calle del Peso, 10

# INFORMACION TAURINA

## NO TIENE EXPLICACION...

Nuestro sincero aplauso al Sindicato Montañés de Iniciativas. Gracias a su "corrida", nos ha sido dado el apreciar prácticamente, la enorme diferencia entre el toreo "antiguo" y el moderno.

Como buenos aficionados, siempre nos ha causado placer la lectura de textos taurómicos. Gracias a ellos, sabíamos del principio y desarrollo de la fiesta de toros. Conocíamos sus primeros pasos allá por el siglo XVIII; como también de los primeros balbuceos de Pedro Romero, su padre y hermanos; "Costillares", "Pepe-Hillo", "Paquiro", etcétera, etc., y otros tantos hombres ilustres en la historia del toreo.

Igualmente nos habíamos forjado la idea del conjunto, suponiendo —quizás un poco enfermos de modernismo— que aquellos toreros eran, comparados con los actuales lidiadores, una completa calamidad.

En cambio se nos antojaba que actualmente, en lo único que no podíamos mirar con desprecio lo pasado, era en lo referente al elemento toro. En este aspecto veíamos a la fiesta herida de gravedad, sin posibilidades de mejoría.

Y efectivamente, ha bastado que el Sindicato de Iniciativas organizase una corrida "antigua" para comprobar nuestra suposición.

El Sindicato, decidido a velar por los fueros de la verdad, o pensando igual que nosotros, adquirió para esta corrida seis novillos finos, bravos y gordos; algo que en los tiempos actuales, para el mejor éxito del artista, hubiese necesitado de la presencia de los picadores en el ruedo.

Adquiridos los toros, que dicho sea a la ligera y sin ánimo de ofender, fué el único bueno de la fiesta, el agenciarse toreros debió de suponerle a los señores del Sindicato más de una noche de insomnio. Se precisaba para el mejor éxito, para que la ilusión fuera perfecta, de toreros malos, antiguos y de no encontrarse estos, de artistas que estuviesen dispuestos a parecerlo.

Y a tal efecto, contrató al mejicano Edmundo Zepeda y el catalán Mario Cabré. Vamos a hacerles el favor a estos dos toreros de suponerles más arte y valor del que evidenciaron el pasado domingo en la muerte de los cuatro novillos de don Juan Villarroel que lidiaron.

Si nos constara que no daban de sí, más de lo que dieron—nada absolutamente en esta ocasión—les aconsejaríamos el inmediato cambio de profesión.

Pero supongamos que en esta tarde, su compromiso les obligaba a torear distanciado, movido, sin arte ni valor, y en ese caso, teniendo en cuenta lo bien que cumplieron su obligación, no nos queda otro remedio que felicitarles...

A lo largo —larguísima— de su actuación hubo momentos que quisieron olvidarse de su compromiso y torear a la moderna. Pero fueron los menos, como era natural. Zepeda, tan solo en los dos pares de banderillas que colocó a su pri-

mero y en aquellos lances al costado por detrás, con que simuló un quite, en el que cerró plaza. Lo demás que ejecutó fué francamente malo, lo mismo con el capote, como con la muleta y la espada. Cabré también se olvidó en su primero de que había de torear a la antigua usanza. Fué al lancear por faroles, después de haberlo hecho a lo verónico ceñido y valiente, al novillo que le tocó en primer lugar. Pero el cornúpeto se encargó de llamarle la atención, propinándole un fuerte golpe en la espalda, y a partir de este momento Cabré fué el autorretrato de Jerónimo José Cándido en una tarde desgraciada.

Los dos primeros novillos, también de Villarroel, fueron rejoneados por don Antonio H. Marcet y estoqueados por el novillero Figueret, así como saltados con la garrocha y de cabeza a rabo por "El Francés", y quebrados repetidas veces por Mr. Catalino. Para los cuatro hubo abundantes aplausos en premio al valor y entusiasmo que derrocharon

en el mejor cumplimiento de sus respectivos cometidos.

A pesar del "brillante" desfile inicial, en el que tomaron parte calesas, chulos, chisperos, caballeros en plaza, músicos disfrazados de albarderos, etc., no acertamos a comprender cómo ha podido llegar hasta nuestros días la fiesta de los toros, siendo, como "prácticamente" hemos visto, tan aburrida y desastrosa en la "antigüedad". No tiene explicación...

F. F. P.

**Señorita, ¿quiere usted ser artista?**  
Acuda al estudio de variedades

**Paramo y Montferrer**  
ATARAZANAS, 17, 1.º  
(Horas, de 4 a 8 tarde)  
ENSEÑANZA, GRATIS  
TELEFONO, 28-60

## TOROS EN OTRAS PLAZAS

En Madrid.

MADRID.—Ayer se corrieron seis novillos de doña Emilia Mejía, por los diestros Cecilio Barral, Pericás y Morateño.

La lidia transcurrió en medio de frecuentes incidentes y broncas de los espectadores.

Barral, en su primero, no consigue lucirse, por lo que fué abroncado.

Pericás corre la misma suerte, en la lidia del segundo, que es ovacionado en el arrastre.

El tercer toro corresponde a Morateño, que consigue hacerse ovacionar algunas veces, aunque al final es también abroncado.

El cuarto novillo resulta mansueto, teniendo que ser sustituido por otro, y mientras salen los mansos, un espontáneo intenta lanzarle. El buey vuelve a caer al suelo, y como no puede levantarse, ha de ser apuntillado. El sustituto es lanceado por Barral francamente mal y después de desastrosa faena

de muleta descabella al noveno incidente. Hay bronca de largo.

En el quinto y sexto, continúa el aburrimiento, y en medio de gran bronca termina la corrida.

En Ciudad Real.

CIUDAD REAL.—Los de Hernández, cumplieron.

Miguel Palomino, en su primero, toreó superiormente con el capote. Hizo una faena valiente y mató bien.

En su segundo dió unas verónicas artísticas y valientes. Colocó tres pares a quiebro.

Faena grande, que entusiasmó, y mató de una estocada. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

Michelín, regular en sus dos toros. Silverio Pérez, regular en su primero y bien en su segundo.

En Cádiz.

CADIZ.—Los toros de Antonio Pérez Tabernero, buenos.

Chicuelo, regular en sus dos toros. Ortega estuvo valiente con el capote en su primero. Una faena dominadora y bien matando. Escuchó palmas.

En su segundo, bien con el capote y una buena faena, para matar regular.

Lorenzo Garza, bien en su primero. En su segundo toreó por verónicas muy valiente, entusiasmando. Una faena con pases de todas clases, premiada con música y ovaciones. Mató de una estocada. Ovación, vuelta y petición de oreja.

Pepe Gallardo, admirable con el capote en su primero. Con la muleta, una faena muy valiente. Mató bien. Ovación y vuelta.

En su segundo obtuvo un gran triunfo. Lo veroniqueó con gran estilo y realizó una gran faena por muletazos de pecho, naturales y otros, entre música y ovaciones. Mató de una estocada. Le fueron concedidas las dos orejas y el rabo, saliendo en hombros.

En Fuentes de la Peña.

FUENTES DE LA PEÑA.—Hernández, buenos.

García Barrera, único matador, estuvo muy bien. Cortó una oreja y salió en hombros.

En Cartagena.

CARTAGENA.—El ganado de Gallardo, difícil.

Antonio Iglesias resultó cogido. Varellito y García omero, cumplieron.

En Camarena.

CAMARENA.—En un festival que se celebró en esta localidad, en el que participaban los hermanos Curro Caro y Chiquito de la Audiencia, resultaron heridos los dos por el estoque. Uno tenía una herida en una pierna y el otro en el muslo.

## Anuncios profesionales

(Tarifa económica y especial)

### BARES

**BAR COSMOPOLITA.** — Bailén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, an-en café exprés, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas.

**LA FERROVIARIA.**—Castilla, 14. Bebidas, cafés, comidas económicas.

**BAR VISTA ALEGRE.** — Vicente Solórzano, Calderón y Méndez Núñez. Cocido, comidas diversas, meriendas y bebidas.

### OFERTAS

**MUEBLES ECONOMICOS.** — Plazos y contado. Casa Maté, Alameda Primera, 28.

**DESEO huéspedes fijos.** Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes, mucho sol. Informes, LA REGION.

**LA VIZCAINA.** Pruebe usted comer en la Albericia, y será uno más de los que ensalza el servicio de esta Casa.

**SEÑORAS.**—Permanentes y tintes desde 15 pesetas. Hay sección económica. Plaza Vieja, 1, 1.º

**BUFALO A PESETA.**—Lo encontrarán ustedes en la zapatería "El Rápido", Burgos, 12.

**VENDESE un motor 1 y 1/2 C. V. para corriente continua. Informes, LA REGION.**

**PEDID el "Exquisito" Rioja-Clareto. Superior Depósito. José Navarro. Astillero.**

**SE VENDE, en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.**

**SE VENDE, en calle muy céntrica, primer piso de casa nueva, llave en mano, cuarto de baño y siete habitaciones. 13.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.**

**AVENIDA PABLO IGLESIAS, 3.— Amplio local, planta baja, propio para industria, comercio, oficinas, alquilase. Precio económico. Informarán, Doctor Madrazo, 20, portera.**

**SE VENDE aparato de radio modernísimo, seis lámparas, corriente alterna, onda larga, corta y extracorta. Facilidades de pago. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.**

**ROBERTO ALVAREZ; Abogado. Alameda primera, 18. — Teléfono, 16-64.**

**INTERESA comprar casita, preferible con un poco de terreno, o piso económico, parte oeste de la ciudad. Informes esta Administración, de 6 a 7.**

**COMPRARIA piso en calle céntrica; informes esta Administración, de 6 a 7.**

**¡¡ENFERMIOS!!** vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Medico Naturis" de Medicina Natural. Burgos, 2, primero. — Consulta de 10 a 1 y de 3 a 7. — Miércoles y jueves, gratis.

**¡¡AUTOMOVILISTAS!!** No olvidéis que los sucesores de "Mastarín", los talleres de fabricación y reparación de radiadores, continúan al frente de los mismos, habiendo introducido modificaciones y mejoras que les permiten ofrecer las mayores ventajas de precio y el mayor grado de perfección en los trabajos realizados. Soldadura autógena para

piezas delicadas y de precisión. Gómez Oreña, 9. Teléfono 2348.

**VEGA TRAPAGA.** — Venereo. — Sífilis.—Consulta de 11 a 2.—Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde.—Méndez Núñez, 7 segundo.

**LA ALBERICIA ¿Tiene usted apetito? Visite "La Vizcaina" y quedará satisfecho, no sólo por el servicio, sino también porque es el único lugar donde se come entre jardines.**

**ELIJA USTED UN REGALO.—Elija usted gratis completamente, un regalo entre los siguientes: gran Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros, editados en el año 1933 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija se le enviará gratis. INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS. Apartado 6.021, Madrid.**

D... ..  
Profesión... ..  
Domicilio... ..  
Obra que elige... ..

## EL CAÑÓN

Es la Casa que más barata : to vende en Santander :

Le cuestan 12,50 pesetas, unos estupendos zapatos de caballero

— Santa Clara, 5 —

## Bar VIÑA B

Especialidad en Manzanilla y vinos blancos de la Nava.

Inmejorable café exprés

Surtido variadísimo de tapas

Travesía Hernán Cortés, 2

TELÉFONO, 26-11

**SIN-FIN**  
MANUFACTURAS DE ROPA  
SANTANDER

usando **SIN-FIN** vestirá bien y economizará dinero.

CASIMIRO SAINZ, 23-APARTADO 164-TELEFONO, 305  
SANTANDER



**SANTOÑA (SANTANDER)**

## La Escuela de Industrias

La Escuela Superior de Trabajo de Santander fué creada y comenzó a funcionar con la denominación de Escuela Superior de Artes e Industrias, en el curso de 1902 a 1903. Lleva, por tanto, funcionando treinta y dos años. Fué uno de los primeros Centros de esta clase que se crearon en España y el desarrollo de la matrícula de sus alumnos, tanto oficial como libre, ha sido francamente progresivo, como lo demuestra el Estado núm. 1 que se acompaña. Empezó la matrícula en el curso inaugural de 1904 a 1903 con 18 alumnos oficiales y 4 libres, y ha sido en el último curso de 1934-35 de 253 y 237, respectivamente.

Desde su creación tuvo esta Escuela la categoría de completa y Superior, dentro de la organización de los Centros de Enseñanza de este tipo, otorgándose en ella los títulos correspondientes a las especialidades de peritos mecánicos, peritos electricistas y peritos químicos, que por disposición del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, se denominan ahora técnicos mecánicos, técnicos electricistas y técnicos químicos. Y cuando se estudió en las Escuelas Industriales, denominación que sustituyó la de Escuelas Superiores de Industrias, la especialidad de peritos aparejadores se cursó también con carrera en nuestra Escuela.

En octubre de 1927 se reorganizó la enseñanza industrial y se modificó por tanto el funcionamiento y modalidad de las Escuelas Industriales; estableciéndose las enseñanzas elementales y superiores y creándose los Centros denominados Escuelas Elementales de Trabajo. La Escuela Industrial de Santander, fué convertida en Escuela Superior de Trabajo, continuando en ella las tres especialidades de técnicos antes enumerados y creándose aneja a ella la Escuela Elemental de Trabajo, instalada en el mismo edificio y servida por el mismo profesorado.

En esta Escuela Elemental de Trabajo se cursan los estudios de oficiales industriales y maestros industriales dando preciso para todo alumno poseer el primer grado de conocimientos para pasar al segundo. Los estudios tienen por finalidad preparar a los obreros técnicamente y hacerle adquirir aquellos conocimientos teóricos necesarios para su formación como oficiales y maestros de taller; y constituyen al mismo tiempo las materias que deben tener aprobados los aspirantes a ingreso en la Escuela Superior de Trabajo. Es decir, que para que un alumno pueda comenzar los estudios de técnico en cualquiera de sus especialidades, debe poseer el título de maestro industrial, obtenido en la Escuela Elemental de Trabajo.

En la Escuela Elemental de Trabajo de Santander, se da la circunstancia de que todos los alumnos, después de obtener el título de maestro industrial, pasan a la Escuela Superior de Trabajo para obtener el de técnico. Por tanto, consideran los estudios de la Escuela Elemental como medio y no como fin. Es decir, no pretenden adquirir en esta Escuela los conocimientos convenientes para trabajar como obreros en talleres y fábricas, sino que aspiran a poseer el título de maestro industrial que en ella se otorga, para ingresar con él en la Escuela Superior, ya que no tiene otro medio de ingreso en ella. Esta consideración, deducida de la experiencia de todos los cursos, nos lleva a la conclusión de que si no existiera en Santander la Escuela Superior, no estudiarían los alumnos en la Elemental; de hacerlo, tendrían que trasladarse a completar sus estudios en una Escuela Superior de otra provincia, con perjuicio evidente para aquellos y acaso para muchos con la imposibilidad de realizarlo, puesto que los

alumnos de la Escuela de Santander pertenecen en su mayoría a las clases más modestas.

Decíamos antes que la matrícula de alumnos en la Escuela Superior de Trabajo, de Santander ha crecido curso a curso de una manera franca y progresiva y añadimos ahora que si comparamos la matrícula con la obtenida por las diecinueve Escuelas restantes, teniendo en cuenta naturalmente, para establecer esta comparación, el número de habitantes de cada una de las provincias de donde las Escuelas están instaladas, deduciremos que la Escuela de Santander figura en primer lugar en número de alumnos matriculados, con relación al de habitantes. En nuestra Escuela se matriculan 68 alumnos por cada mil habitantes y en la Escuela que sigue a la nuestra en matrícula nos encontramos con 29 alumnos por cada mil habitantes. En el cuadro estado número 2 queda plenamente justificado lo que decimos. De nuestra Escuela han salido unos seiscientos peritos industriales desde su creación, pertenecientes a las tres especialidades. En su mayoría han encontrado ventajosos empleos en la industria montañesa, en empresas ferroviarias, en la Constructora Naval, en Centros de enseñanza, etc. Son muy pocos los que no han logrado situarse.

Posee nuestra Escuela un magnífico edificio propio, y se ha construido recientemente un soberbio taller. Se hallan dotados espléndidamente los laboratorios de Física, Química y Electricidad, y existe un profesorado competente; es decir, que dispone de todos los elementos necesarios para que un centro de la impor-

tancia del que nos ocupa tenga un franco y normal desenvolvimiento y de ser preferentemente estimado y atendido.

Por otra parte, Santander dispone de escasos centros docentes donde puedan adquirirse títulos profesionales, ya que no existen más que las Escuelas de Comercio, Normal, y nuestra Escuela Superior de Trabajo; mientras que en la mayor parte de los capitales donde funcionan escuelas como la última citada, hay establecidas Universidades, Escuelas de Ingenieros, de Veterinaria, etc. Y esta circunstancia, juntamente con la importantísima de ser la provincia de Santander eminentemente industrial, donde hasta ahora han podido situarse la casi totalidad de los peritos y técnicos procedentes de nuestra Escuela, y con las demás consideraciones que hemos expuesto, justifican y demuestran la necesidad de que sea conservada con la categoría que actualmente tiene la Escuela Superior de Trabajo de Santander.

## Consejos de guerra en Gijón

GIJÓN.—En la actual semana se verán en esta localidad siete Consejos de guerra por los sucesos revolucionarios de octubre.

Entre los Consejos a celebrar figura uno contra el ex vicepresidente de la Diputación, don Valentín Álvarez, para el que se piden treinta años de prisión y un millón de pesetas de indemnización.

Fuenteovejuna en la Universidad Internacional

## La Barraca alcanzó anoche un gran éxito

Un éxito grande, un éxito merecido, un éxito ejemplar ha conseguido "La Barraca" en sus representaciones de este año en el recinto universitario de La Magdalena.

Honrar a Lope era la divisa de la Universidad Internacional y el estímulo de estos magníficos estudiantes españoles. La Universidad fué honrada por su hermoso anhelo. "La Barraca" exaltada por su genial esfuerzo; los universitarios y todos los santanderinos presentes en el espectáculo, honrados, exaltados y conmovidos por la fusión de los dos creadores del éxito.

Pero la representación de anoche de "Fuenteovejuna" ha constituido, sin duda, para los actores de "La Barraca" un triunfo excepcional. "Fuenteovejuna" no es una de tantas obras de Lope. Se ha llevado y airado tanto al pueblo y por el pueblo, porque es una creación auténticamente popular. De fina expresión literaria; de gran esencia dramática; de plasticidad suma; de moralidad profunda; muy humana... Los personajes han salido a decir su verdad, su drama; su heroísmo, en el caso del pueblo; su ceguera, en el caso del señor; su dolor, en el caso de la doncella; su conciencia pura e intachable del autor. Lope ha estado ayer en su justa altura. Humano, poderoso, poético, con una expresión dramática incomparable. Las realizaciones plásticas, muy bellas. Algunos cuadros, soberbios. El vestuario, en justa medida. Pero lo más interesante, aparte del valor de esta obra, es su modo de presentarla, de recrearla por el talento de García Lorca y el trabajo de los actores, alejando lo que pudiéramos llamar de tipo histórico y dejando vivas las esencias poéticas y dramáticas.

García Lorca y "La Barraca" en pleno recibieron grandes ovaciones. Destacaríamos la labor de María de Carmen García Lazcoit, de Carmen Galán, de los hermanos Figueras, y de Puga, Mota, Risoto, etc., así co-

## Propaganda socialista importante mitin en Igollo

Organizado por el Subcomité socialista de Igollo-Cacicedo, se celebró el domingo un importante mitin de afirmación sindical y política en el Salón "La Camelia", de Bezana, al que asistió gran cantidad de trabajadores, entre los que figuraban numerosas mujeres.

El acto transcurrió en medio de gran entusiasmo, demostrándose una vez más el espíritu avanzado de los trabajadores de la Montaña.

Pronunciaron discursos los camaradas Isidro R. Mendieta y Pedro Díaz Pérez, que glosaron el momento político, fijando claramente la posición del Partido Socialista en estos momentos. Comentaron los acontecimientos políticos y sociales producidos en España desde hace un año, y con tal motivo pidieron la reapertura de los Centros obreros, la aparición de la Prensa suspendida y la libertad de todos los presos. "Ya sabemos—dijo uno de los oradores—que no podemos hablar de amnistía. Por eso silenciamos esta palabra, ya que, además, no es preciso pronunciarla para que esté en el ánimo de todos un anhelo de libertad y de justicia". Los oradores fueron muy aplaudidos al final y en varios párrafos de su discurso, terminando el acto en medio del mayor orden, sin que se produjera el menor incidente.

## Mando y Ordeno

### GOBIERNO CIVIL

#### Para el Asilo de la Caridad

Al hacer la diaria información en el centro oficial de la calle de Castellón, se recibió el secretario general señor Rubín, quien nos manifestó habían sido entregadas en el Cobite, con destino a la lotería de la Caridad 28, 0 pesetas del Ayuntamiento de Miera y 110 pesetas de los organismos y personas siguientes: Ayuntamiento de Entrambasaguas; de Hazas de Castro, de Villacarrido; de Astillero; de don Fernando Diego; de "El Toisón"; del ingeniero de montes y del teniente coronel jefe de la zona don Honorino Alonso; don Gabriel María de Pombo ha enviado una copa para el concurso de bolos a beneficio de la Caridad.

El señor gobernador expresa su agradecimiento por estas dadas y obsequios para tan benéfico destino.

#### Visitas y quejas

El señor Rubín nos manifestó que habian visitado al gobernador el ingeniero jefe del servicio agronómico quien le dió cuenta de diversos asuntos relacionados con la sección del arroyo; una Comisión de maquinistas del ferrocarril del Norte, para expresar sus quejas de cuantas agresiones y amenazas son objeto por parte del vecino de Santa Cruz de Ibañeta Paulino Ruiz y su hijastro por el hecho de haberse atropellado y muerto una máquina tres veces.

De este asunto ha pasado el tanto de culpa a las autoridades judiciales.

#### A bordo del acorazado

El gobernador estuvo visitando el

acorazado, donde almorzó en unión de los jefes y oficiales de a bordo, quienes salieron por la capital después del almuerzo.

Por la noche era propósito de la autoridad provincial visitar la Exposición del notable pintor Aureliano Arroyo, que ha sido inaugurada en el Atereo de Santander.

#### DE LA ALCALDIA

Al recibirnos ayer, por la tarde, el alcalde nos manifestó que se había reunido, con los padres de los alumnos de la Escuela Industrial, con el fin de estudiar los preparativos de defensa de dicho centro docente, contra los propósitos que parecen existir de rebaja de categoría.

Se nombró en esta reunión la Comisión que había de trasladarse a Madrid, para entrevistarse con el ministro, pero por hallarse éste en Barcelona, los reunidos trataron de perirse al habla con el director general, Sr. Benedic que se encuentra en Gijón.

Al efecto, se le puso una conferencia telefónica, y el director general anunció al señor Villegas y a los reunidos que mañana, con el fin de tratar del asunto, vendría a Santander, recibiendo a la representación de los padres de los alumnos a las siete de la tarde, en el Hotel Real.

También le dijo al alcalde que, en general, de lo que se trataba no era de rebajar la categoría la Escuela de esta ciudad, sino de suprimir los títulos de peritos, que se expiden en todas las Escuelas Superiores de Trabajo de España, sustituyéndoles por los de contramaestres.

También nos dijo el alcalde que hoy llegarían de Valladolid 76 niños, de las escuelas municipales de dicha ciudad, que quedarían todos ellos, alojados en las casas de otros escolares santanderinos, del Grupo "Ramón Pelayo".

Por último, nos manifesté el señor Villegas que la recaudación para la Fiesta del Niño había sido espléndida, siendo su impresión personal que de los diferentes actos organizados para dicha fiesta se recaudarian varios miles de pesetas, con destino a las Colonias escolares. Para acogerse a la ley de Paro obrero.

Esta mañana se reunió la Comisión municipal de Obras, para despachar los proyectos presentados para conseguir la subvención que el Estado concede por la ley de Paro obrero.

Las obras que se intentaba construir, mediante la citada ley, son las siguientes:

Un Mercadillo en la calle de San Fernando, esquina a Perinca. Sustitución del actual mercadillo de Puertochico por otro de nueva planta. Apertura de una calle desde la Zona marítima a Pablo Iglesias, pasando por terrenos de la fábrica de Gas, y construcción de una autopista desde Pablo Iglesias al Sardinero.

También se han presentado varias peticiones, relacionadas con la construcción de casas, acogiendo a los beneficios de la ley de Paro, habiéndose accedido a lo pedido por varios solicitantes y estando las demás peticiones pendientes de estudio.

Respecto a la mencionada ley, es necesario hacer notar que el plazo concedido para solicitar los beneficios de la misma expira el día 31 de diciembre del presente año.

#### Reunión de Comisiones.

Por no haber asistido suficiente número de concejales, se suspendió la anunciada reunión de la Comisión municipal de Policía, convocada para hoy.

Por la tarde se reunió la Comisión de Hacienda, despachando numerosos asuntos de trámite.